

國際諜影幢幢 粵生竊密中招

資助學費為名搜情報 網絡成招募主渠道

香港文匯報訊 廣東省國家安全教育基地自上月初至本月20日期間舉行國家安全教育展。據該省披露，隨着網絡情報竊密活動日益複雜，互聯網已成為境外間諜情報機關實施策反竊密的主要渠道，其中不乏「90後」被收買的案例，廣東專科生徐某和廣西應屆大學畢業生小何因缺乏國家安全防範意識，就曾先後誤墮諜網。

據《中國青年報》，廣東專科生徐某2012年考入該省一重點大學，因父母都在農村，家境不太寬裕，於是他在QQ群裡發了求助帖「尋求學費資助2,000元（人民幣，下同）」。不久，一網名為「Miss Q」的人回帖，詢問其姓名、手機號、就讀院校和專業，然後表示願意提供幫助。徐某喜出望外，把銀行卡號告訴對方，第二天，徐某就收到匯款。

徐某當時知道的是，「Miss Q」是「一家境外投資諮詢公司的研究員」，需要為客戶「搜集解放軍部隊裝備採購方面的期刊資料」，希望徐某協助搜集，作為資助學費的回報。徐某答應了，但未能在學校的圖書館找到相關資料，而「Miss Q」也未強求。

提供兼職拍攝軍事設施

同年5月，徐某主動聯繫「Miss Q」，對方向他提供了一份「田野調研員」的兼職，月薪2,000元。徐某所在的廣東某大城市有一個軍港碼頭和一家歷史悠久的造船廠，他的「調研」工作就是到軍港拍攝軍事設施和軍艦，到船廠觀察、記錄在造在修船艦的情況，並將有船艦方位標識的電子地圖做成文檔，提供給「Miss Q」。

雙方約定的傳送方法是：通過手機短信約好時間，由徐某把加密文檔上傳至網絡硬盤，「Miss Q」立即從境外登錄下載。當月，徐某被國家安全機關依法審查。

廣西南寧應屆大學畢業生小何在求職多次遭拒、心灰意冷之際，突然收到一名在「附近的人」的微信好友申請。小何加對方為好友後，對方自稱是網站的軍事女編輯。



▲廣東學生被揭因缺乏國家安全意識而墮諜網。圖為廣東中山邊防官兵向小學生講授安全知識。網上圖片

軍事愛好者小何很感興趣，他告訴女編輯，他就是部隊家屬，知道很多這方面的知識。對方開始每天都和小何微信聯繫。「告訴你一個好消息，你上次提供的拍攝圖片，被網站採用了！」女編輯有一天發來信息，還順勢套取了小何父親出發去執行航行任務的信息。

透過微信聊天套取軍情

小何在毫無防範意識的狀態下告知父親的去向和一些軍事信息。女編輯立即感興趣地說自己最近正在做軍艦方面的專題，想讓小何幫她收集素材。小何隨即給女編輯提供了一名退伍朋友的聯繫方式。

很快，這名朋友打來電話告訴小何他洩密了。當他向這名女編輯提出質疑的時候，女編輯馬上「拉黑」了他。當小何再打開微信，發現自己已被對方「拉黑」了。小何最後在朋友和父親的陪同下，到國家安全部門說明了情況。

「生活在互聯網時代，網絡大幅降低了間諜策反的時間、金錢等成本，日益成為境外情報機關獲取中國機密的重要渠道。」

國防大學軍隊建設與軍隊政治教研部教授于巧華表示。



互聯網成為境外間諜竊密的主要途徑。

資料圖片

間諜餽誘學生手法

○提供高薪兼職，搜拍軍事設施等敏感信息

在軍事論壇或社交網站，發佈高薪兼職信息，待有學生詢問，進一步說明需搜集或拍攝的信息，多涉及軍事設施等內容。

○尋找需幫助的學生，以資金為誘餌

在社交網站尋找線索，以有經濟困難的學生為切入口，提供無償資金幫助，隨後請學生幫助搜集「信息」。

○招聘網站發佈信息，明目張膽收「信息員」

以「市場研究」等為幌子，在招聘網站公開發佈信息，招攬畢業生為其服務。



資料來源：《中國青年報》及環球網

要把國家安全納國民教育

脣詐等手段，逼迫學生繼續為他們效力。

提高甄別不同信息能力

中國社會科學院法學研究所副所長莫紀宏認為，中國青年普遍缺少國家安全意識，長期沒有這方面的教育，說明中國的教育沒有跟上，應加強國家安全方面的教育。「如今，青年學生對於國家安全都很模糊，難以分辨，所以要把國家安全納入國民教育，讓孩子從小就知道國家安全的重要性。」

中國社會科學院美國研究所副所長倪峰表示，青少年應該學習國家安全法，加強愛國主義教育，提高甄別不同信息的能力。在全球化的時代，每個人接觸世界的機會跟以前不可同日而語了，加強對青少年的國家安全教育，充分調動學校和家庭的作用，定期開展宣傳教育進校園活動。

「要把國家安全好像是國家安全機關的事，轉換成每個人都有相應的義務，都投身到國家安全工作中去。」莫紀宏說。

專家
解讀

《總體國家安全觀幹部讀本》在京發行



《總體國家安全觀幹部讀本》出版發行。新華社

香港文匯報訊 據《法制晚報》報道，由人民出版社出版發行的《總體國家安全觀幹部讀本》首發式昨日在北京圖書大廈舉行。據悉，本書被列為中國幹部讀本系列之一，是國家安全領域內的第一本幹部讀本。此外，每年的4月15日將被定為國家安全教育日。

《總體國家安全觀幹部讀本》分五章，全面介紹了總體國家安全觀的豐富內涵，道路依託，領域任務，法治保障和實踐要求，系統總結了習近平總書記對新形勢下中國國家安全工作需要回答和解決的一系列理論和實踐問題的精闢闡述。目的是為了增強幹部意識，明確自身責任。

樓繼偉：國際評級機構對中國經濟存偏見



香港文匯報訊 據中新社報道，針對兩家評級機構相繼把中國主權信用評級展望下調至「負面」，中國財政部長樓繼偉於當地時間4月15日在美國華盛頓表示，評級展望沒有反映中國經濟實際情況，國際社會歷來就對這些評級機構有質疑，從歷史情況看，中國主權債市場表現絕大多數時間都高於評級所給出的標準，這說明評級機構「有偏見」。

渝星將鐵空聯運

香港文匯報訊 據中新社報道，推進中新（重慶）戰略性互聯互通項目交流會昨日在重慶舉行。重慶市長黃奇帆透露，重慶與新加坡將合作鐵空聯運，降低歐洲與新加坡之間的物流成本。該物流路線可延伸開來，連接亞洲大都市。重慶將成為亞歐之間鐵空聯運轉口貿易的重要樞紐。「我們力爭今年啟動。」

延伸可連通亞歐

黃奇帆分析，現有上百億美元的奢侈品從歐洲空運至新加坡。空運比鐵路運費貴五倍。如果改為鐵空聯運，1.2萬公里從歐洲到重慶是鐵路運輸（渝新歐班列），到了重慶以後貨物進保稅區，不用辦入關手續，包裝分撥後直接上飛機運到新加坡，空運時間縮短至5個小時。他算賬，這樣一來物流成本減少五分之三。

亞美尼亞成上合對話夥伴國



■上海合作組織秘書長阿利莫夫（右）和亞美尼亞外長納爾班江在北京簽署了《關於給予亞美尼亞上合組織對話夥伴地位的備忘錄》。中新社

香港文匯報訊 上海合作組織秘書長阿利莫夫和亞美尼亞外長納爾班江昨日在北京簽署《關於給予亞美尼亞上合組織對話夥伴地位的備忘錄》。亞美尼亞正式成為該組織對話夥伴國。

據中新社報道，阿利莫夫在簽字儀式上致辭時表示，隨着有關備忘錄的簽署，上合組織烏法峰會會有關接納阿塞拜疆、亞美尼亞、柬埔寨、尼泊爾為對話夥伴國決議的落實工作得以完成。阿塞拜疆、亞美尼亞、柬埔寨、尼泊爾都獲得了上合組織對話夥伴地位。

2015年7月，上合組織烏法峰會通過了啟動印度、巴基斯坦加入程序決議，接納白俄羅斯為上合組織觀察員國，阿塞拜疆、亞美尼亞、柬埔寨、尼泊爾為對話夥伴國。亞美尼亞外長納爾班江表示，亞美尼亞正式成為上合組織對話夥伴國，將有利於該國與上合組織展開在各個領域更廣泛的合作。亞美尼亞將同上合組織在經貿、投資、能源和農業以及打擊恐怖主義和極端主義等領域加強交流。

2001年6月15日，上合組織在上海成立，成為迄今唯一在中國境內成立、以中國城市命名、總部設在中國境內的區域性國際組織，目前成員國為中國、俄羅斯、哈薩克斯坦、吉爾吉斯斯坦、塔吉克斯坦和烏茲別克斯坦。